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《小班美术游戏符号数学法》

内容概要

当三四岁的孩子尚不能用语言来表达描述，绘画就成为他们表达思想、情感和个性的最佳途径。有人
说"儿童是天生的艺术家"。翻开他们的画册你就会体验到这句话毫不夸张。要想让你的孩子能快乐的
发展，这本《小班美术游戏符号数学法》一定是你不错的选择!
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作者简介

　　武千嶂，现为华东师范大学学前教育与特殊教育学院公共教育部副主任兼中国画教师、中国书画
家联谊会会员、上海市徐悲鸿艺术研究协会会员、中原书画院高级画师。曾先后在上海美术馆、北京
徐悲鸿纪念馆举办个人书画展。陈新凤，现任上海市徐悲鸿艺术幼儿园园长。创造性地提出幼儿美术
教育新思路，摸索如何将弘扬徐悲鸿的艺术思想与办园特色相结合的办园模式，在社会上有很高的声
誉。
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章节摘录

　　活动目标：　　幼儿光脚蘸色踏印，体验玩色的快乐。　　活动准备：　　1．将整张铅画纸并
排固定在地板上。调好多种颜色倒入盛器中(盛器中垫毛巾或海绵)，将盛器摆放在纸的四周。　　2．
幼儿在前一课时中剪好各色即时贴几何图形(圆形、三角形、正方形、多边形)。　　3，幼儿脱去鞋袜
，卷起裤腿。　　活动过程：　　1．教师与幼儿在欢快的音乐声中光脚跳舞。儿歌：光着脚’厂学
学小鸡走走，并起脚丫学学小兔跳跳，抬起脚’厂学学老虎跺跺(体验落脚轻重，脚步快慢)。　　2．
游戏“小脚丫跳舞”　　(1)教师示范：先选一个图宝宝，再给脚丫穿上最漂亮的衣服(双脚在盛器中
蘸上自己喜欢的颜色)，就可以上舞台表演了。边示范边讲解，小鸡走走走，小兔跳跳跳，老虎跺跺跺
。教师在“舞台”(白纸)上留下脚印，最后再将图形宝宝粘在脚印上。　　(2)幼儿玩色：教师要求幼
儿，小脚丫跳舞前先选择一个漂亮的图形宝宝，还要给小脚丫穿上漂亮的衣服(小脚在盛器中沾上颜
色)，就可以上舞台表演了。幼儿在音乐声中边念儿歌边玩色踏印，再将图形宝宝粘在“舞台”(纸)上
。(一张纸限6—7个幼儿玩色)　　3．作品欣赏　　幼儿与教师共同欣赏，请幼儿讲述重重叠叠的脚印
像什么。　　指导提示：　　1．事前的准备工作要细致，若初秋季节调色时要加热水：　　2．玩色
前的情绪调动激发对后面活动的影响很大。教师必须精心设计准备。　　　　　　活动目标：　　1
．剪贴鹅卵石，练习剪圆形，巩固使用剪刀的技能。　　2．丰富有关鱼的知识。　　活动准备：　
　1、海底世界图片一幅。　　2、各色鹅卵石、小鱼模型若干，暖色系列即时贴。　　3、铅画纸刷好
深蓝底色(与幼儿人数同)。　　活动过程(一)：　　1．幼儿观赏展示模型小鱼，告诉幼儿小鱼和小朋
友一样也有自己的家，江河海洋就是小鱼的家。2．观赏海底世界图片，让幼儿知道鱼的家很美，仔
细观察海底世界有些什么(海草，石头等)，这些石头有一个好听的名字叫鹅卵石，幼儿观赏实物鹅卵
石。3．教师示范剪贴鹅卵石的方法：将方形即时贴纸对折，剪出半圆形展开即成。4．幼儿剪贴各色
鹅卵石。教师提示幼儿可用细碎的纸条装饰鹅卵石美丽的花纹。贴的时候可以为鹅卵石找好朋友，拉
拉手抱一抱(重叠)。5．欣赏与评价：看看谁为小鱼准备了美丽的家。　　指导提示：　　1．观赏鹅
卵石要幼儿注意石头的颜色与花纹，剪贴时将其表现出来。　　2．为幼儿准备的底色纸色彩要深，
刷色时不必太匀，色彩的厚薄和色相的差别都将和光滑的即时贴纸形成对比。　　活动过程(二)：　
　1．幼儿观察海洋图片，看看海洋世界里有些什么(海草、礁石、鱼)。　　2．教师引导幼儿观察鱼
的形状，而后出示神仙鱼图片，讲解神仙鱼的各部分形状。　　3．学剪神仙鱼：教师示范：纸对折
剪一个圆作鱼身，剪一个弯弯的月亮做尾巴，再剪两根细细长长的鱼鳍。幼儿学剪神仙鱼。　　4．
将神仙鱼送到它美丽的家。　　5．欣赏与交流：幼儿作品集体展示成“海底世界”。
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媒体关注与评论

　　序一　　幼儿园的美术教育是培养幼儿全面发展的不可缺少的组成部分，也是幼儿园艺术课程的
重要内容。绘画使幼儿去理解和欣赏视觉艺术，触发他们对环境中和美术作品中的颜色、形状、点、
线、面、体和造型的灵感，积累美的体验，实现发现美、感受美、理解美、表达美和创造美的教育目
标。徐悲鸿艺术幼儿园的《幼儿美术活动设计》丛书，使我们充分感受到这一目标的具体的实现过程
，很具启发和参考价值。　　有人说：“儿童是天生的艺术家”。翻阅本书中幼儿创作的绚丽斑斓的
、天真稚拙的绘画作品，我深刻体验到这句话是十分真实且是毫不夸张的。幼儿往往对绘画着迷，他
们被现实生活中的美所吸引，当他们对客体有所感悟、有所思考时，表达的欲望强烈地被激发起来，
尚不能用语言文字来充分表达描述的幼儿，绘画就成为他们表达思想、情感和个性的最佳途径，并在
绘画的表达和宣泄的过程中得到认知的、情感的和个性发展深深满足和成就感。因此，当三岁孩子举
笔涂鸦，4、5岁的孩子用画笔表达其形、色、感知、艺术思想、想象空间和情感丰富的内心世界时，
符号的意义功能充分展现，符号功能的图解阶段亦已来临，视觉艺术的创造跃然纸上。这种从涂鸦、
积累经验、探索到用色、形、线、体等符号表达自己体验到的经验的能力，是幼儿期认知发展追求的
主要目标；绘画中情绪的动力、宣泄和满足，作品创造过程的自信心、成功感，对幼儿社会性发展具
有重要教育价值。大量研究还表明，与没有美术经验的儿童相比，有美术经验的儿童在学业取得的成
绩更好些，因为在视觉艺术中确实要使用符号象征，它与儿童未来学业上的进步是息息相关的。因此
，在幼儿教育阶段，由于其认知发展尚处于感知运动和前运算时期，想象力、形象思维能力发展俱佳
，绘画就成为幼儿表现、表达的合适的形式和载体。　　在幼儿绘画过程中，教师应起什么作用?这是
一个美学界、教育界长期争论的问题。本丛书在“前言”中明确提出：“四年来，我们形成了以游戏
为载体，以幼儿生活为源，融写实与想象为流，引审美情感与审美能力为活水的教育理念，培养幼儿
热爱生活、追求生活美的情感”的美术活动思想，将幼儿推到了美术活动的前台，成为活动过程中的
主体。徐悲鸿艺术幼儿园的教师懂得，在美术活动设计中，要重观察、体验生活；重想象与符号建构
一体；重审美情感的养成，形成了尊重幼儿爱游戏的特点，不断丰富幼儿生活，根据不同年龄幼儿激
发其想象力和创造力，培养审美能力的教学风格，使美术活动多样化、游戏化、活动化。做到了通过
绘画，让幼儿带着审美的情感、态度去发现和认识世界，能大胆地反映内心感受，充分地将想象力、
创造力潜能表现出来。她们认识到绘画的教育价值，不是教会绘画技能，也不是培养小艺术家，而是
培养素质教育的要求的审美能力和创造性，因为这是一个人一生都能享用的能力，也是幼儿美术的教
育价值所在。　　幼儿园的教师对美术作品、艺术家的认识和了解，远远比不上专业的美术教师，为
了达到幼儿教师和专业教师的互补，该园聘请了专业的美术工作者，让他们和幼儿教师共同设计出更
符合美术要求和年龄特点的种种美术活动。使幼儿有机会欣赏古今中外的美术作品，提供视觉艺术美
的多样性，以此引发审美灵感，陶冶美的情操，提高幼儿审美能力和表达能力，这种做法，对于艺术
幼儿园来说，是颇有启示的。　　“丛书”的出版，为我们提供了幼儿美术教育活动的一种新理念，
一种游戏化、符号化的美术活动设计。在新世纪的知识经济时代，极为需要创新型人才，为此，让我
们通过幼儿美术活动，使幼儿达到更高的真、善、美的境界，为中国的美好未来作贡献。　　华东师
范大学　　学前教育与特殊教育学院　　潘　洁　　2001．10
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编辑推荐

　　当三四岁的孩子尚不能用语言来表达描述，绘画就成为他们表达思想、情感和个性的最佳途径。
有人说"儿童是天生的艺术家"。翻开他们的画册你就会体验到这句话毫不夸张。要想让你的孩子能快
乐的发展，这本《小班美术游戏符号数学法》一定是你不错的选择!
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